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1981 október 12. Hétfő 

9üint a fiajó a 
flengeren, 

amelyen az orkán több léket 
ejtett, hánykolódik a polgár- 
ság megélhetésének veszedel- 
mei közt, a sok közteher sulya 
alatt s ugy látszik, nincs más 
hátra, mint az elmerülés, mert 

ezer meg ezer lék támadt éle- 
tünk hajóján, amelyet már a 
kisiparos osztály pénzzel be- 
tömni képtelen és nem kell 
hosszu idő, hogy a hajdan erős 

és hires kézmüves osztály el- 

merülve; menthetetlenül meg- 

semmisüljön. Hiszen a regátot 

ezelőtt pénzzel rendelkező or- 
szágnak ismertük, ahol mégis 

csak mindenféle iparos munká- 

hoz jutott és valamelyes kis 

pénzecskével jött haza, de ma 

már ott is megszünt a kereseti 

lehetőség, amit igazol az, hogy 
a kézmüvesek és kisiparosok 

Bukarestben a közel multban 

országos gyülést tartottak és el- 

keseredett felszólamlások után 
határozati javaslatot fogadtak el, 
olyan követelésekkel, amelye- 
ket mi e helyen is oly sokszor 
elsirunk és minden törvény 
tiszteletben tartása mellett ál- 

landóan követelünk. 
Hogy pl. vegyék revizió alá 

a kisipari adókat, az adókivető 
bizottságokban adjanak helyet 
a kisipar képviselőinek is, még 
pedig mérlegelési és szólási jog- 

gal, hogy ne legyen némaság- 
ra kárhoztatva akkor, midőn 

polgártársaikra olyan adóösz- 
szeget rónak ki, amely minden 
alapot nélkülöz és az iparos 
negyedrészét sem keresi meg 
annak a jövedelemnek, amit 
vele szemben egyszerüen és i. 
gazságtalanul megállapitanak. 
Követelték a forgalmi adó el- 
törlését, továbbá a patenta fixa 
adórendszer életbeléptetését, az 
utadónak, mint jogtalannak a 
megszüntetését; követelték,hogy 
a városi és községi munkála- 
toknál első sorban foglalkoztas- 
sák a kisiparost, de különösen 
az állami szállitásoknál első- 

ssorban kisiparosok részesülje- 

nek megbizásokban, adjanak 

biztositási pénztáraknak és még 

határozati javaslatban, amelye- 

tunk és követelünk, mint pld. 
azt is, hogy ne engedjék meg 

zn mz z 

F iszabad 

(Szatmár, okt. 7.) Ionescu Si- 

sesti földmivelésügyi miniszter 
kijelentette, hogy a gabona bel- 
földi árusitásáról megjelent ja- 
vaslat nem minden részletében 
autentikus, igy elsősorban az 
ár tekintetében nem. 
A 36 ezer lejes vagononkén- 

ti árat a mezőgazdák javasol- 
ták, de a kormány ezt nem tet- 
te magáévá és csak ezután fog 
dönteni ebben a kérdésben. 

(Szatmár, okt. 8.) A belügyi 

alminiszter nemrégiben nyilat- 

kozatot adott egy román lap- 

nak. A nyilatkozat keretében 

ugy mellékesen beszélt Gyula- 

fehérvárról is. Ugy egészen 

mellékesen, mondván: hogy a 

gyulafehérvári programm ér- 

vényét vesztette. Minden bővebb 

magyarázgatás nélkül nyiltan 

kijelentette, hogy azok a pon- 

tok, melyek az 1918-iki egye- 

sülés történelmi lázában szü- 

lettek meg: ma tul haladott 

álláspont, romantikus emlék. 

Nem célunk vitába szállani e 

helyen a nyilatkozó alminisz- 

terrel. Sőt: egyenesen hálásak 

sok más olyan fontos és jogosi 
követelést sorakoztattak fel a 

ket mi már régóta hangozta- 
l az iparosságnak. 

teljes autonómiát a munkás- a hatóságok az ipari-szakisko- [ 

lának, hogy tanitványaival pri- 
vát munkákat végeztessenek, 

hivatalosan támogatott kontár- 
ság, ami jelentékeny kárt okoz 

lyegzett kenyér ? 
még a boletta sorsáról sem, de 
minden valószinüség szerint 
megszüntetik, mert a kormány 
csalódott számitásában. A me- 
zőgazdaság felsegélyezése köny- 
nyebben elérhető a buza mini- 
málásával és esetleg a liszt 

maximálásával. 

Igy a kenyérbélyeget immár 
a házi sütésekre is kiterjesztő 

rendelet, ennek a torzszülött- 

nek talán utolsó okvetetlen- 

Hasonlóan nem határoztak l kedése. 

A felrugott Gyulafefiérvár 
- A gyulafehérvári pontok nafta- 

uinba kerűltek. - 
vagyunk neki a politikusoknál 
ritka őszinteségéért. Ütóvégre 
megkerülhette volna a kérdést 
- mint annyian tették - s az 
egyenes válasz helyett megve- 
regethette volna vállainkat s 
mondhatott volna egy-két ud- 
varias szót a kisebbségek felé. 
Eddig ez volt a recept. A kecs- 
ke is jóllakott s a káposzta is 
megmaradt. Most azonban ugy- 
látszik szakitani akart az olcsó 
számitásoknak ezzel a gyanus 
és rosszillatu tradiciójával s 

kertelés nélkül elmondta véle- 

ményét arról a történelmi ha- 

tározatról, mely egyik alapkö- 

ve volt Nagyrománia megala- 

Eddig még nem létezett oloso árban vásárolhat 
Eddle s 
Möi kabátokat, 
fórfi kabátokat, 
börkabátokat, 
fiu és leányka 

Trenohcoatokat, 
felöltőket, 
mi kádót 
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helyeslesz-e 

Vajjon - 
ami voltaképpen nem másmint 

az, hogy is- 

ber vegye át 

a Magyar Párt szatmári tagozatá- 

nak - politikai viharoknak kitett 

csónakjának - vezetését ?... 

Vajjon : az autóbusz elgázolásai- 

ról kőzismert ifjú Nemes a Társas- 

kör mult heti táncmulatságán csa- 
kugyan csak azért nem vett részt 

mert szerinte, mint mondotta : sok 

ott a zsidó 1.. . És vajjon ez az 
ifju Nemes akkor is ilyen nagyhan- 

gu antiszemita, ha a zsidó utasai- 

nak a pénzét vágja zsebre?... 

Vajjon: a mult kedd délutánján 

miért agyalta el a saját rendelőjé- 

ben egy amerikai paciense Sárkány 

Lipót fogtechnikust, hogy a rendőr- 

ségnek kollett végül is közbelépni? 

kulásának. 

Számunkra az alminiszter 

nem mondott ujat. Jól tudtuk 
a nyilatkozat megjelenése előtt 
is, hogy a kormány nem szim- 
patizál a gyulafehérvári pon- 
tokkal. 

Ha valakit vád érhet ebben 
a kérdésben, ha valakinek lel- 
két sulyos mulasztások terhelik 
a kisebbségekkel szemben, ugy 
az egyedül a letüat nemzeti 
parasztpárt lehet. Objektiven és 
minden antagonizmus nélkül 
mondjuk ezt. Ma már felállitot- 
tuk a nemzeti parasztpárt ki- 
sebbségi politikájának a mér- 
legét és látjuk azokat a hihe- 
tetlen és megdöbbentő defici- 
teket. melyekkel ez a mérleg 
lezárult. Egyik serpenyőben egy 
csomó üres igéret a gyulafe- 
hérvári pontok társaságában, a 
másikban semmi, vagy majd- 
nem semmi. És itt azlán Mani- 
uék nem állhatnak elő azzal, 

hogy nem volt meg a kellő 
atmoszfera a kisebbségi kér- 
dés rendezésére. Csak emlé- 
kezzünk vissza 1928 november- 

Legujabb 
külföldi mnodell kalapok 

érkeztek 

Grünfeld Rózsi 
kalapszalonjába 

Bem u. 1. szám. 
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ére, emlékezzünk vissza Maniu [ szágot, levizitelt tizenhárom nép- / 
páratlanul álló népszerüségére, nél és két bőröndre való anya- 

A 

parlament folyósóján rejtélye- 
arra a szinte hisztérikus köz- 

hangulatra, mely a nemzeti pa- 
rasztpárt vezérét akkor körül- 
vette és isteni fénnyel övezte, 

mint a római plebszmámora 
hajdan az imperátorokat. Má- 
niu akkor mindent megtehetett 
volna. Korlátlan hatalom volta 

kezében. És Maniu elszalasztot- 
ta ezt a soha vissza nem térő 
pillanatot. Napfürdőzött. Élvez- 
te saját népszerüségét s mire 
felébredt, hogy most már tenni 
kéne valamit, olyan ellenzék- 
kel találta magát szemközt, pár- 
tokon belül és kivül, mellyel 

nem meri ujjat huzni. Félt, hiu 
volt. A gyulafehérvári pontok- 
ért, a kisebbségek szép szemé- 
ért, nem merte összezuzni azt 
a bálványt, melyet a román 
közvélemény mintázott róla. 
Ám, hogy valami mégis tör- 

ténjék a kisebbségek felé, va- 
lamely nemes és csillapitó gesz- 
tus: Maniu külföldi kéjutazás- 
ra küldte Pop Ghitát, aki a 
megbizásnak derekasán eleget 
is tett. Összejárt tizenhárom or- 

got hozott haza magával. 

sen sugták a kisebbségi ujság- 
iró fülébe: „Ebből lesz a ki- 
sebbségi törvény... 
Pop Ghita miniszteri tárcát 

kapott és a kisebbségi törvény 
sohasem készült el. A gyulafe- 
hérvári pontok naftalinba ke- 
rültek és ma is ott vannak. 
Ma is ott vannak s szép las- 

sacskán el is felednők, ha idő- 
ként nem esne szó róluk. 
Az alminiszter nyilatkozata 

azonban ujból eszünkbe juttat- 
ta. Ezért hálásak lehetünk ne- 
ki. A belügyi alminiszter alkal- 
mat adott néhány olyan igaz- 
ság leszögezésére, melynek lük- 
tető ereje és fájdalmas jelenlé- 
te néhanapján felráz bennün- 
ket elhagyatottságunk egyre kő- 
dösebbé váló letárgiájából. Fel. 
ütjük fejünket és gondolkozunk 
bizonyos dolgok fölött, melye- 
ket nem értünk meg, talán ép- 
pen azért, mivel nagyon is ért- 
hetők... 

Nyit kérelem a háztu- 
lajdonosokhoz. 

(Szatmár, október 9.) Nemott 
kezdjük, hogy a pénztelenség 
elviselhetetlen lett a társada- 

lom minden osztályára, hanem, 
hogy a pénzkatasztrófális elvoná- 
sa bénitotta meg az egész gaz- 
dasági életet. Ezt egyformán 
érezzük. Nem lehet előterem- 
teni lassan a napi élet legel- 
sőbbrendü szükségleteinek költ- 
ségét sem. Mi tehát tökéletesen 
megértjük a kereskedő és ipa- 
ros világnak azt a sürgető kéré- 
sét, amelynek szivesen adunk 
helyet és terjesztjük a háztu- 
lajdonosok felé, hogy az üzlet- 
bérek redukálásával okvetlenül 

segiteni kell a kereskedők és 

iparosok szerencsétlen helyze- 
tén. A kérés jogos, viszont mil- 
liószámra lehet felhozni az el- 
lenokokat a házigazda nézőszö- 

hogy géből is. Mindenki érzi, 

beteg az egész helyzet és va- 
lahonnan felülről kellene jőj- 
jön a gyógyitó kezdeményezés, 
nem éppen a házigazdától. Mind- 
azonáltal mégis valami kell tör- 
ténjen. Valaki el kell kezdje a 
redukálást. Ha nem teszi senki 
magától, megoldást teremtenek 
amugyis a kényszeritő körül- 

mények, amikor legjobb akarat 
mellett sem tudja senki megfi- 
zetni a mai házbéreket. 

...... 

Román lapszemle. 
A Natiunea egyik legutóbbi : olasz képviselő cikket közöl az 

számában folytatja azt a cikk- 
sorozatot, amelyben Magyaror- 
szág reviziós propagandáját i- 
gyekszik ismertetni. A magyar 

propaganda számára- irja tőb- 
bek között - az II Popoló D 
Italila cimű kormány-lapot is 
sikerült meguyerni, amely nem- 

csak az orosz kormány hivata- 
los lapja, de az ország egyik 
legelterjedtebb ujságja is. 1925 
október 15-én Pierro Pisenti 

II Popolo Dfltalia hasábjain, 
amelyben az olasz közvélemény 
figyelmét a magyar ügyre i- 
gyekszik felhivni. A Rómában 
megjelenő Epoca hasábjain 
Olaszország missziója a Duna- 
medencébene Pierro Pisenti 
szintén hasonló jellegüű cikket 
közöl. Az olasz képviselő eb- 
ben a cikkében az olasz-ma- 
gyar barátság elmélyitését sür- 
geti és arról ir, hogy Románi- 

ában és Csehszlovákiában ke- 
gyetlenül elnyomják a kisebb- 
ségeket, akiknek legnagyobb 
része Szent István birodalmá- 
hoz tartozik. Pisenti képviselő 
Türr generális nevét is meg- 

emliti, aki 1848 Lan Garibaldi- 
val együtt ontotta a vérét egy- 
azon eszme szolgálatában. A 
fenti olasz ujságokon kivül 1925 
folyamán a magyar ügy szolgá- 

latában még az alábbi olasz 
lapok közöltek cikkeket: a ró- 
mai Serent, a turini Regno és 

főként ez utóbbi, amely a „Meg- 
csonkitott Magyarország ci- 
men szenzációsnak beharango- 

A papok és a politika. 
(Szatmár, okt. 10.) Németor- 

szágban, a thüringiai evangeli- 
kus egyház zsinati közgyülésén 
az elmul hét folyamán határo- 
zatot hoztak arról, hogy a lel- 
készek politikai dolgokban mi- 
ként viselkedjenek. A határozat 
elismeri, hogy a lelkésznek u- 
gyanolyan politikai jogai van- 
nak, mint más német állampol- 
gárnak, s hogy alkalomadtán 
kötelességévé válik, hogy poli- 
tikai kérdésekről is beszéljen. 
De a lelkésznek soha sem sza- 
bad elfelejteni, hogy az egyház 
a legkülönbözőbb politikai cso- 

portokhoz és meggyőződések- 
hez tartozó tagokból áll s nem 
szabad személyes politikai vi- i ó politiká 

Hogy jobb: 
férjjel, vagy 

(Er. tud.) Amerika az egész: 
világra kiterjedő gazdasági föld- 
rengés dacára is ráér minden- 
re. Ugy látszik - amint az a- 
lábbi eset is mutatja - ott még 
van kedv és érdeklődés min- 
den iránt. - Nevezetesen: a 
elevelandi iskolai statisztikai bi- 
zottság körkérdést intézett óri- 
ási tömegkben szétküldött nyom- 
tatványokon azokhoz a nőkhöz, 
akik azelőtt maguk tartották el 
magukat és azokhoz, akik még 
mindig kenyérkereső pályán 
vannak, de nincsenek férjnél. 
Megkérdezték ezektől a nőktől. 
hogy meg vannak-é elégedve 
sorsukkal? A válaszok érdekes 

ellentmondásban állanak egy- 

mással. Mig a hivatást betöltő 
nők 85 százaléka bevallja, hogy 
nagyon szivesen felecserélné é- 
letét a férjes asszony életmód- 
jával, a férjes asszonyok 85 
százaléka ugy nyilatkozik, hogy 
élete legsulyosabb tévedését kö-! - 

l zott cikket közöl ilyen befeje- 
zéssel: „a magyarok büszkén 
vallják azt, hogy országuk kul- 

Rómának köszönhetik, amely- 
nek mindenkor hivei voltak. 
Idegen uralmak nyüge alatt 
mindig várták és remélték ró- 
ma segitségét. Olaszország te- 
hát nem nézheti és nem hagy- 
hatja továbbra is magára ezt a 
testvérországot, kiszolgáltatva a 
barbárok kényekedvének, kik 
keresztre feszitették s akik mi- 
att igazságtalanul kell elszen- 
vednie a legszörnyübb fájdal- 
makat. 

i selkedésével az egyházat a ma- 
ga egészében és egységében 
veszélyeztetni. Ezentul a lel- 

kész a szószéken, vagy egyházi 
közgyülésen nem tarthat párt- 

politikai beszédet. Nem visel- 
het politikai pártjelvényeket és 
nem vehet részt nyilvános po- 
litikai demonstrációkon. Ha je- 
löltetni akarja magát, ki kell 
kérnie az egyháztanács engedé- 
lyét. - Ugy látszik ez a kérdés 

1 mindenütt aktuális lesz s az 

egyházak mindenfelé kénytele- 
nek lesznek intézkedni, mert a 

papok Isten igéjének hirdetése 
helyett, ujabban nagyon is nagy 
előszeretettel veszik ki részü- 

] 

ket a nem nekik való politikában 

férjtelenül 2 
i vette el akkor, amidőn függet 
lenségét feláldozta. 
A bizottság elnöke az örök 

emberi elégedetlenség vigasz- 
taló képével szemben csak ab- 
ban talál vigaszt, hogy a férfi- 
ak a beérkezett válaszok sze- 
rint 50 százalékban meg van- 
nak elégedve sorsukkal. Mit 
csináljanak, szegények ? 

Hol van a kenyérbé- 
lyegek ára ? A földmivelés- 
ügyi minisztérium ötvenmillió 
lejes kölcsönt vett fel az Álta- 
lános Állami Takarékpénztártól. 
Ezt az ötvenmilliós hitelt a bu- 
za kiviteli kiadásának fedezé- 
sere forditják. Hol van akkor 
az a pénz, mit a kenyérbélye- 
gek árából készpénzben szed- 
tek be, ugyanerre a célra, ha 
mégis kölcsönt Eell felvenni? 

Hirdessen a Hétfői 

Friss Ujság"-ban. 

őzékfely 
l Mihai Viteazul (Rákóczi- ucca) 28. szám. 

Iskolatáskák, redikülök és bőröndök legolcsóbb beszerzési helye. 

Zslván 
bőrönd és szijgyártó 

üzletében 
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Alexy bácsiról két héttel e- 

zelőtt megirtuk, hogy a város 

elbocsátotta szolgálatából és 

ugyanakkor közöltük versét 

is, amely elkeseredett hangu- 
latának szüleménye volt. Alexy 
bácsi a napokban felkeresett 

sára, hogy ő jobb verseket is 

tud irni, bemutatta előttünk 

egy-néhány hangulatos versét, 

amelyekből egy párat mulató- 

ba közlünk: 

Napraforgók. 

Alexy Gusztáv verseiből. - 

! Visszhang. 

Dalra keltem fönt az ormokon - 

A távol bérc vissza mondta azt. 
Lám! a költő lánglelkével még 
Kősziklákat is dalra fakaszt. 

És te ember1... nem érted meg azt?.. 

A kétségbeesés napjaiban. 

Csalódtam mind abban, amit eddig 

hittem, 

Elhagyott az ember, elhagyott az Isten. 
Hazát, mindent elvesztettem, - 

Nincs tovább itt mit keresnem : 

Megyek föl a csillagokba ... 

Fönt !. .. tul a zenithen, 

.. tul a nadiron, 

Ha lelkem oda száll, 

Onnan majd megirom, 

Hogy a talvilágon 
Miis vár Reátok 
S egy haulló csillaggal 

Leküldöm Hozzátok! ... 

Falusi tragédia. 

Szatmár felé forditom a lovamal. 

Még ma csendőrkézre adom magamat, 

Mert megöltem kit igazán szerettem 

Mért szeretett másokat is mellettem. 

Harangoznak I. .. a falaban nagy 

gyász van. 

Öreg asszony, sirdogál egy kis házban. 

Kiteritve fekszik a legszebb lánya, 
Az én szivem egykori boldogsága. 

Kakuk óra. 
Kakuk! Kakuk! Kakak!... 
Szalad az idő, az óra int !... 
Kakuk! Kakuk! Kakak !.. 

No, már megint... 

Vigyázz, mert rövid az élet 

Farcsán kibabrálhat véled 
Mert csak sirhoz vezet minden ut, 

Kakuk! Kakuk! Kakuk! 

- Nemzetközi kongresz- 

szusra készülnek az isten- 

tagadók. A prágai lapok irják: 

Moszkvai hiradás szerint az o- 

rosz ateisták nemzetközi ateista 

kongresszust szándékoznak ösz- 

szehivni Prágába. A prágai e- 

lőkészitő lépések már megtőr- 
téntek, igy nyilvánosságra ke- 

rül a kongresszus ügyrendje, 

melynek főpontjai közé felvet- 

ték a vallások elleni fokozott 

küzdelem tervét és az ateista 

gondolkodás propagálását a 

gyermekek között. A cseh kor- 

mány a kongresszus megtartá- 

sa elé nem szándékozik akadá- 

lyokat görditeni s a kongresz- 

szus, ülésezésének tartama a- 

bennünket és annak igazolá- 

latt, a moszkvai ateista köz- 

ponttal állandó szoros érintke- 

zést fog fenntartani. - Igy szól 
a hir. A legérdekesebb benne, 
hogy: a csen kormány nem 

szándékozik akadályokat gördi: 

teni az istentagadók propagan- 
da gyűlése ellen. A cseh kor- 
mány azt megteheti. Csak ön- 
magához lesz következetes. Hát 
lehet még remélni gazdasági 
és ethikai konszolidációt Euró- 
pában ? 

Megailakult az Erdélyi 

Nyugdijas Szövetség Ko- 

lozsváron többszáz nyugdijas 
izzó elkeseredett hangulata kö- 
zepette, melynek valósággal for- 
radalmi fellopbanásai voltak. 
Ilyen felkiáltások is harsantak 
fel: Menjünk a királyhoz, de 

ne kérjünk, hanem követel- 

junk !.. . Végül7 pontos ha- 

tározati javaslatot fogadtak el, 

melynek irányelve, hogy a köz- 
ponti nyugdijintézetet a nyug- 

dijasok vezessék. 

A buza és a borárak 

kérdésének megoldásához a 

szeptemberi hideg esőzések 

nagyban hozzájárultak. Az őszi 

szántások, vetések országszerte 
megkéstek és bár nedves, de 
hideg talajba kerül a mag, ké- 

alacsony árak miatt nem is fog- 
nak buzát vetni. A szőlő éré- 

esőzések. A szőlő nem tudott 

fejlődni és közben a penész is 

fellépet, mely a szőlő cukortar- 

talmát pusztitja. Ha egy jó ér- 

lelő idő nem jön hirtelen, az 

előző évjáratu jó minőségü bo- 

rok iránt élénk kereslet fog 

megindulni. 

Amig a kereskedő 

és az iparos pihen, 

s
 

Publicatie de licitatie, 

Diferite obiecte amanetate, 

fárfuri de aur si árgint, biju- 

teri etc. se vor vinde prin lici- 

tatie publicá cu interventia no- 

tarului public pe debitul si pe- 

ricolul debitorilor in interziere 

in ziua de 12 Octomvrie 1931 

ora 4. d. m. in localul Báncii 

din Satu-Mare. 

Különböző ékszertárgyak 

stb. 1931 október 12. én d. 

u. A. órakor a pénzváltó és 

helyiségében közjegyz ő 

közbenjöttével elárverez- 

tetnek: - 

otthoni sütésnél való alkalma- 

zásáról is hirek terjedtek el 

nemrégiben, melyet sokan o- 

lyan változásban is terjesztet- 

Verebes Ernő világslágere. Apolló 

dolgozik helyette a reklám 

sőn fog csirázni: sok helyen az 

tek, hogy az otthoni sütöke- 

mencék után is adót fognak ki- 

vetni, s aki ezt fizetni nem haj- 

landó, köteles kemencéjét le- 
bontani. Ezekről a hirekről ma- 
gunk is megemlékezve, hozzá- 

tettük, hogy mindez csak mese, 

kitalálás, a mindenféleképpen 
sokat izgatott emberek fantázi- 

ájának szüleménye. Most egy 

ugyanebben az ügyben a vár- 

megyei prefekturától kapott hi- 

vatalos értesités is megállapit- 
ja, hogy az otthoni kenyérsü- 
tés ilyen megadóztatása nem i- 

gaz, arra nézve semmiféle ren- 

delet nincs. Egyesek tehát csak 

azt a rendeletet értették félre, 

amelyik a házi készitésü, de a 
pékeknél sütött kenyereknek a 
felbélyegzéséről intézkedett. 

Uégre egy kis enged- 

mény. A kereskedelmi és ipa- 

ri vállalatok ismételten azzal a 
kérelemmel fordultak a péuz- 
ügyminisztériumhoz, hogy az a- 
viatikai bélyegek diját egy ösz- 

szegben róhassák le. 

A miniszterium végre is en- 

gedett a tömeges. kérésnek és 

körrendeletben értesitette az 

ország összes pénzügyigazgató- 

ságait, hogy a kereskedelmi 

vállalatok ésrészvénytársasá- 

gok egy általányösszegben vált- 

hatják meg a repülőbélyegeket. 

sét is nagyban hátráltatták az 
i Ezt a kedvezményt azonban 

csak olyan vállalatok élvezhe- 

tik, amelyek arra külön enged- 

ményt kaptak a pénzügyminisz- 

tériumtól. 
A rendelet felhivja az érde- 

kelt vállalatokat, hogy erre vo- 

natkozó kérvényeiket nyujtsák 

be a pénzügyigazgatósághoz, a- 

melyek azokat továbbitják a 

minisztériumhoz a szükséges 

különleges engedély megadása 

céljából. 
2 Olcsóbb lesz a cukor ? 

I Vasilescu Carpen miniszter a 

napokban hozzáfordult küldött- 

ség előtt - állitólag - kijelen- 

tette, hogy : olcsóbb lesz a cu- 

kor tiz lejjel, mihelyt a 2400 

vagónra való készlet is elfogy. 

- Uj egyenruha a diá- 

koknak. A közoktatásügyi mi- 

niszter rendeletet adott ki, a- 

de Schimb si Comercialá 

; a ben miért neheziti még a ru- 

Kereskedelmi Bank üzlet hák uniformizálásával is a szü- 
lők helyzetét. Remélhetőleg az 

mely szerint a középiskolák ré- 

gi egyenruhái csak 1932 hus- 

vétjáig hordhatók, azontul uj 

egyenruhák lépnek életbe. Nem 

értjük, hogy a közoktatásügyi 

miniszter ebben a nehéz idők- 

uniformis viselése csak az álla- 

A kenyérbélyegnek az / 
mi iskolákra lesz kötelező. 

- A cukorbaj offenzivája 

ja nők ellen. A berlini egye- 

tem egyik neves tanára érde- 

kes előadást tartott a cukorbaj 

eredetéről és okairól. Kimutat- 

hercegi 

Olcsó és izléses 
képkeretezést vállal 

Grünfeld 
üveg és porcellánkereskedése 

Sir. Mihai Viteazul 

(v. Rákóczi u.) 
Püspöki Aruház. 

ta, hogy a teljesen anyagcserei 

okokra visszavezetett betegség- 

nek lélektani tényei is vannak 

Különböző statisztikák összeha- 

sonlitásából kiderült, hogy a 

háboru után és alatti gondok 

erősen hozzájárultak a cukor- 

baj kifejlődéséhez. Mivel a há- 

boru utáni időkben a gondok- 

nak a nőkre nehezedő sulya 

nem kevésbé nyomasztó, mint 

a férfiak gondjai, most már a 

nők és a férfiak egyforma a- 

rányban esnek áldozatul a cu- 

korbajnak. A háboru előtt ez a 

betegség nagyrészt a gondok- 

kal egyedül küzdő férfiak osz- 

tályrésze volt. 

- Gyakorlat teszi a mes- 

tert. Egy csikágói többszörösen 

büntetett betörő börtönében o- 

lyan zárt talált fel és dolgozott 

ki, amely minden betőrési ki- 

sérletnek ellentállt. Egy ameri 

kai cég érintkezésbe lépett ve- 

le és megvette találmányát 100. 

ezer dollárért. A 100.000 dollárt 

már le is fizette a börtönigaz- 

gatóságnál, mivel a rab csak 

másfél év mulva fog szabadul- 

ni és addig a börtönigazgató- 

ság kezeli a vagyonát. 

- A volt német uralkodó 

végkielégitése. Berlinből je- 

lentik: Mint ismeretes, az e- 

gyes német államok volt ural- 

kodócsaládjai pert ioditottak a 

tartományi kormányok ellen 

különböző anyagi természetü 

követeléseik miatt. A Mecklen- 

burg:Strelitz nagyhercegi csa- 

lád perében most hirdette ki 

az itéletet a rostocki legfőbb 

tartományi biróság, amely há- 

rommillió márkát itélt meg a 

családnak és a per- 

költségekben is a tartományt 

marasztalta el. 

- ,„Magyar nóta" cimet 

adta Nádor József, a neves 

nótaköltő és kiváló dalszerző 

hangulatos, szivhezszóló kedves 

költeményeinek, melyeket két 

igen csinos kis kötetben jelen- 

tetett meg felette olcsó 2-2 

pengős árban. Ez olcsó ár is 
bizonyára hozzájárul a szép 
nótaversek megérdemelt álta- 

lános elterjedéséhez. A kedves 
nóták előadását a budapesti rá- 
dió is állandóan műsoron tartja, 

....... 
Hétfön: m s dalnak Willy ] Urámnia 

Hétfön: 

Kean Maynard cow-boy slágere 
„Férfi a nyeregben. 
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HETFOI FRISS UJSAG 1951 oktober 

A hét humora 
A korzón. 

- Drága nagyságos aszony, kö- 

nyörgöm, adjon egy kis kenyérre 

valót, mert már nyolc napja, hogy 

nem ettem semmit. 

- Akkor ne panaszkodjon, hanem 

inkább örüljön. 

- Kezét csókolom, miért örüljek 

ennek 7 

= Na, hallja, aki nyolc nap óta 

nem evett semmit, annak örülnie 

kell, hogy egyáltalában még él. 
. 

- A legnagyobb sajtószabadságot 

mégis csak Jorgától lehet elvárni. 

- Hogyan? 

- Tőle akár szabadságra mehe- 

tett volna az egész sajtó. 

- Hová sietsz? 

- Szaladok a postára, még mie- 

lőtt bezárják. 
- Amiut látom, a kabátodat aka- 

rod sűrgősen feladni. 

- Megőrültél? Miért éppen a ka- 

bátomat ? 
- Mert öt nagy pecsét van rajta. 

Schiffer Jeronmosnak tu- 

lajdonitják a következő anekdotát: 

A biztositási ügynök rábeszéli 

Kohbnt, hogy kössön életbiztositást. 

- Na jó - mondja Kohbn, de ha- 

lál esetén gyorsan fizetnek maguk? 

- Mi az, hogy gyorsan! Multkor 

az intézet épületének nyegyedik e- 

meletéről leugrott az egyik ügyfe- 

lünk s mikor a harmadik emelet- 

hez ért, a pénztárnokunk kihajolt 

az ablakon és kezébe nyomta a pénzt. 

A Viktóriában. 

Schőn Jenő beszéli a törzs- 
asztalnál : 
Grün és Blau már hónapok óta 

irtó haragban vannak. Egy napon 

Grűn az uccán egy villanylámpa a- 

latt áll. Arra jön Blau a kutyájá- 

val. A kutya minden további nél- 
kül megáll a villanylámpánál és... 
és . . . pont Grűn frissen vasalt nad- 

rágjára illetlenkedik. Másnap Blau 
levelet kap, amelyben ez áll: 
Blau úr! Maga a világ legnagyobb 

frátere! Ha valamit akar tőlem, ak- 

kor jőjjön maga személyesen, ne 

pedig a kutyáját küldje. 

MOZI. 
HETIMÜSOR : 

APOLLÓ 
Hétfőn fél 6, fél 8,-fél 10 ó- 

rai kezdettel: a szezon telthá- 
zakat vonzó nagy operett slá- 
gere: Vége a dalnak főszerep- 

ben Willy Forst, Liana Haid és 
Verebes Ernő. Előtte hangos 

vigjáték ! 
Jön : A TROIKA Hans Adal- 

bert v. Schletov és Olga 

Tschlehová hangos orosz drá- 
mája. 

URANIA 

Hétfőn, és kedden fél,6 fél 

8,- fél 10 órai kezdettel: KEAN 

MAYNARD legujabb es leg- 
t 
izgalmasabh hangos cov-boy 

filmje: FERFI A NYEREG- 
BEN. 

Amig az iparos 
ég a kereskedő pihen, 

delgozik helyette 
a reklám!!! 
.. 

emzzzzzgos mzom 
Nyomatott a Hirsch féle nyomdai müűintézet gyorssajtóján Satu-Mare. 
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ERTESITES 

Az irodalom komoly barátait 

tisztelettel értesitem, hogy 

IRODALMI 
EGYVELEG 

cimű könyvem, 

mely szórakoztató elbeszélése- 
ket, verseket és életbőlcseleti 

igazmondásokat tartalmaz. már 

megjelent, 

E könyv 
nyoleadrét nagys: 

piron, több könyvdisszel, első- 
rendű nyomásban készült 

Sziveskedjék e könyvet nálam 
megrendelni. 

ÁRA: 200, ELei. 

Kiváló tisztelettel : 

JOLÁTHY B. ZOLTÁN. 

Ne l 

Nemfarisbadi kura, me
r! 

BIKSZÁDI GYŐGYVI7 
minden embernek az egészségét 

adja vissza. BIKSZÁDI viz 
minden családban áldást jelent. 

Vezérképviselet: Grünfeld 

. es Izsák 

Calea Traian (v. Attila u,) 5. 

Telefon: 359. 

ban, száz- 
harminckét oldalon, finom pa- 

gy " 

Ütleveleket 

legolcsóbban, leggyorsabbar 

vizumoztat 

Lebovics Izidor 
futárirodája Bul. Basarabilor 

Batthiá nyi u) 1 szám. 

ma és minden este 
Horváth Jancsi kitünő zeneke 

fiávéfiázőan 

ra muzsikál: 

Mindenkinek tél 
hogy a kályháját megcsináltassa, vagy 

Berger Adolf kályhás 
azti mondja, 

rendbe szedetni, amig 

[ r E Berger Adolf kályhás 
Szatmár város legmegbizhatóbb kályhásmestere, aki teljes Igarancia 

mellettés jutányosan vállal uj cserépkályhák, kandallók, takaréktüz- 

helyek stb. szakszerü felállitását, kályhaátrakást, takaritást, javitást. 
A la MINŐSÉGÜ BISTRICAI KÁLYHÁK EGYEDULI RAKTÁRA E 

ÉS KÉPVISELETE. 

A nagyérdemü közönség támogatását kéri teljes tisztelettel BERGER 
ADOLF KÁLYHÁS Cal. Traian (v. Atilla u.) 9. - Telefon. 237. 

n jut eszébe 

átrakassa. 

hogy most tessék a kályhát 

az idő kedvező. 

Ez a hely a Kazinczy u. 

12 szám alatt levő 

„Apolló" droguéria szá- 

mára van fenntartva, de 
hirdetését nem közöljük, 

mert nincs szüksége rek- 

lámra. Az „Apolló" dro- 

guériáról, ugyanis min- 

denki tudja, hogy árui 

a legjobbak és 
alegolcsóbbak. 

A legujabb divatsze- 

rint is olcsón öl- 

tözködhet, 

csak keresse fel 

Szeibert Ádám 
uri szabóságát 

Str. Petru Rares (v. Petőfi u.) 
i 1. szám. 

A legfinomabb angol- 
gyapju szövet-ujdonságok 
állandó nagy választékban, 

R PIDD 
nemzetközi szállitási és 

vámolási iroda. 

AIeMI. str. 1. Eminescn 11. 
TELEFON: NO. 4. 

Egport. Import. 
amrunuanermarmtattutmatitkettamooKTE T E T ueroonet 

MEGÉRKEZTEK 
a legujabb typusu 

Ford 
6 ABLAKOS 4 AJTOS 
fedett személy-autók. 

Vas és Vasárubehoza- 

tali R. T. Géposztálya 

SsATU-MA RE 
Telefon; 19. 

FEDJE HÁZÁT 

Tartós, 

Könnyü. 
Gyár: 

LUGOJ 
Vezérképviselet : 

Id. REITER MÓR 
épületfa és épitkezési anya- 

gok nagy raktára. 

Olcsó 

lindmeiam. 

Hegedül? 
Van gramafonja ? 

Kottát, hangszert lemezt, köny- 
vet addig sehonnétne rendel- 
jen, amig árjegyzékünket 

nem látta ! 

Áraink a leg- 
oolcsóbbak. 

kedvezményeink 
meglepőek ! 

Magyar levelezés. Kérje még ma 
árjegyzékünket! 

Cim SCALA, Bucuresti, C. P. 101. 

Redukált fizetését 
jobban beoszthatja, ha étkezni a 

Kereskedelmi Alkalma- 
zottak Egyesületének 

vendéglőjébe jár. 

Havi abonnma klhordásra is 

hihetetlen olcsón. 
Pontos, figyelmes kiszolgálás. 

Szives pártfogást kér: 

aaz izletes házikonyhájáról 
kőzismert, volt Gombrinus 
étterem tulajdonosa. 

SATU-MARE 
Telefon: 56. 

Zongorázik? az anézet, hogyizléses 
nyomtatvány nélkül is 

elérhetünk űzleti sikert. 

a Hirsch féle 

r
o
u
o
 

nyomdaiműintézet 
izléses 

i és olcsó 
üzleti 1 

í nyomtat- 
l ványalban 
i 4 van a siker 

titka. Kér- 
jen áraján- 
latot!.: 

a Dácia 
kávéház 

a legkellemesebb szóra- 
kozóhely. Esténként hir- 
neves zenekar hangverse- 
nyez. Kitünő konyha, első- 

rendü fajborak. Szolid árak! 

sSzerkesztőseg es Kiadóhivatal: 
Satumare, Str. Col. Jacobini (v. 

Várdomb u.) 13. 
Előfizetési árak: 

Remániában egy évre 200 Lei 
Csehszlovákiában egy évre 90 c 
Kéziratokat nem adunk vissza. 

Minden cikkért irója felel. 
I Főmunkatárs: Jolátny B. Zoltán. 

Kiadja: Hirsech M. Lajos 


